
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на 

гњ године 5 круна; ван земље 15 франака у злату
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цегиње; АЈгеббе- 
„ће Соигпег деСепЈЦпе" — Сепјцпе (Моп1епе§го)

За ЦРНУ ГОРУ поједнни броЈ 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједнни броЈ 20 пара.
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Други балкански рат
Размишљања о слому Бугарске

Цетиње, 5. јула
Гомила књига могла би се на- 

писати с бугарској драми. Сва::и 
узрок, сваки повод слому Бугарске 
води опширном размишљању. Шек- 
спиров геније имао би јединствен 
материјал за стварање до сад не- 
чувене трагедије, у којој је главни 
јунак читави један народ, V сукобу 
са самим собом, у трагичном спле- 
ту абнормалности своју душе, у 
вртлогу поремећене свијести о себи, 
својој снази, својем задатку. Пси- 
хијатар Крафт-Ебинг био би на му- 
ци док би испитао душевно стање 
бугарских државника и интелиген- 
ције и пронашао дубину посувра- 
ћености њихова схватања, које је 
од Бугарске начинило срушену ку- 
ћу од карата. Умоболни појединци 
лијече се по љекарским прописима 
разним методима и љекаријама. 
Али и народи могу у извјесном 
периоду својег живота постати у- 
моболни. Занесени наопаким схва- 
тањем, грозницом каква уображења, 
лудилом величине, страшћу струје 
времена, — они више пута полете 
у поуздану нропаст као лептир у 
пламен свијеће. Умоболне поједин- 
це лијече бромом, хладном водом 
и осталим средствима, која је про- 
нашла медицинска наука. Крафт- 
Ебинг у једном својем дјелу вели, 
да се у дому умоболних батина у 
много случајева показује као из- 
врсно средство за умирење оштро- 
га наступа код поманиталих, ко- 
ји се по њеној употреби стишају, 
и на лицу им се тада види као 
неко олакшање. Народ, заведен на 
странпутицу душевне поремећено- 
сти, бива лијечен посредством др- 
жавних и националних катастрофа 
на бојном пољу. Само што у овој 
прилици лудило читавог реда по- 
јединаца скупо плаћа и гомила 
невиних. Кроз мрак катастрофе на- 
род уђе у свјетлост новог живота, 
која му тачно освјетљава путеве 
могућности, а не стазе фантазије.

*

КњазМихаило васпитао је о својем 
трошку младога Каравелова, доц- 
нијег бугарског родољуба и држав- 
ника. Његово племенито срце ду- 
боко је осјећало бол потиштених 
Бугара. Дозивао их је, школовао 
их је, издржавао их, отворио им 
штампарију. Око њега се скупљаху 
као око својега избавитеља, — али 
устанке у Блгарији не дизаху! 
Румуни у Букурешту чињаху исто 
као и Књаз Михаило. И они при- 
бираху око себе бугарске мучени- 
ке. Браћа Руси такође. У Одеси 
бијаше главни одбор акције за Бу- 
гарску. Објеручке им се помагало 
са свијех страна. Из хиљада ље- 
шина руских и румунских војника 

око Плевне синуло је сунце сло- 
боде бугарском народу. Кад Руси 
прелажаху преко вратоломне Шип- 
ке, оне Шипке, коју је генијални 
Верешчг.гин својо.м сличом „на 11 !ип- 
ки све мирно“ овјековјечио, — на- 
шло се доста Бугара, који су Тур- 
цима потказивали тајне пролазе 
руске војске Скобељев их је јавно 
стријељао. Ово је историска чиње- 
ница.

Доброћудни баћушка Игњатијев 
створио је велику санстефанску 
Бугарску. Велика Бугарска дјело 
је ривалитета међу Аустријом и Ру- 
сијом. Између тога чекића и на- 
ковња налазио се само српски на- 
род, који је томе ривалитету морао 
жртвовати и Боку, и Босну, и Сан- 
џак, у најновије доба Скадар и Драч. 
А Бугари се опише срећом и у- 
образише, да су само они заслуж- 
ни за своје ослобођење. Мазили су 
их из Русије. Мазили безгранично, 
и не потраја дуго те руком својега 
Стамбулова ударише шамар неза- 
хвалности најприје по образу ма- 
тушке Русије, којој сви ми на 
Балкану дуг\ јемо вјечиту захвал- 
носг. Руско јавно мишљење и 
даље их миловаше и утзрди у 
Бугара увјерење: да је незахвал- 
ност у политици највећа врлина. 
А да их Руси тада мазнуше, они 
би се тргли и не би дошли до ове 
садашње несреће. Русија их не о- 
тури од себе због виших словенских 
интереса; Аустријаих примами даби 
изиграла Русију а парализирала 
Србију. Бугари замислише да се без 
њих не може, јер се о њих, ето, оти- 
мају два царства. Створи се путем 
бечке штампе читава школа у Ев- 
ропи, која проповиједа већ триде- 
сет година: Бугари су за стварање 
државе најбољи народ на Балкану; 
Бугари су најбољи јунаци; Бугари 
једини знају шта хоће; Бугари су 
према западној култури најпреду- 
сретљивији; Бугари треба да имају 
првјенство, и т. д.

Уобразише Бугари. Занијеше се 
срећом. Сви њихови државници о- 
пише се лудилом величине. Само 
ми на Балкану вриједимо! Само ми 
јунаци! Само ми позвани за више 
задатке! Само ми избраници! Само 
ми сој и представници плаве крви! 
А све остало никоговина, фукара, 
која треба да се сматра срећном 
ако јој укажемо милост да је при- 
мимо у окриље Велике Бугарске од 
Црног Мора до Кома. И сливничка 
несрећа режима Краља Милана про- 
сто их је избезумила. Српски душ- 
мани упираху у ту тачку, да би 
с једне стране Срби били умањени, 
а Бугари повишени. Циљ је био 
Бугаре лажним хвалама залудити, 
Србе незаслуженим погрдама уни- 
зити, обескуражити. Резултат је: 
балканска неслога, туђинска вла- 

давина. Али сујетни за то не пита. 
Сујетни бугарски државници не раз- 
бираху, куд то води. И највећу лу- 
дост, и највећу несрећу учиниће 
сујетни да би задовољио своју су- 
јету.

У мрак заблуда запливао је чи- 
тав један народ. Трезвјен, хладан, 
неиристрасан посматрач могао је 
ту видјети чудновате типове са још 
чуднијим менталитетом, које здрав 
разум не може схватити. Видио је, 
да су Бугари васпитани од својих 
ласкаваца у опаком правцу и нау- 
чени: да им је све допуштено што 
задовољава аждају њиховог луди- 
ла величине. Допуштено им је и 
противника подцијенити, и брата 
издати, и добротвора попљувати, и 
душманина своје вјере и крви при- 
звати у савез и згазити сопствени 
образ, и уништити све обзире који 
вежу друштво, државе, народе у 
културну заједницу. Па кад олако и 
јевтино преко српских леђа прили- 
ком анексионе кризе добише на дар 
независност и краљевство, и кад им 
због тога запљеска читави циркус 
бечке и пештанскештампе, тад се ме- 
ђународни психијатри озбиљно мо- 
радоше забринути зањиховодушев- 
ностање. Ипак, великодушнисрпски 
народ пружио им је послије тога 
издајства братску руку и ради за- 
једничког добра словенског лио је 
с њима око зидина Једрена крв 
најбољих својих синова!

*

№ие РгеЈе Ргеззе, тај дугогодишњи 
лицемјерни свештеник с огромном 
кадионицом пред лицем софијских 
Богова без васионе, овијех дана 
снебива се од чуда. Ми Бугаре 
више не разумијемо, — вели поме- 
нути бечки лист. Они су — проду- 
жава — изгубили компас и мјеру 
за могућности и немогућности. Они 
су у вртлогу. Др. Данев није до- 
бар дипломата!

Још је Данев најмање крив. Кри- 
ва је школа, која је у душе бугар- 
ских државника убризгала отров 
лудила величине и научила их пре- 
зирању начела правичности, трп- 
љивости, сношљивости и обичних 
правила поштења у међународним 
односима. Уобразили су да им је 
све под ногама. Србијанске „сви- 
њаре“ отјераће до Биограда, Цр- 
ногорце ће предати Аустрији, а 
Грчке „мекушце11 побацаће у Егеј- 
ско Море. Турци су сатрвени, Ру- 
муни ће се препасти од побједи- 
теља са Лиле Бургаса. Лудо уо- 
бражење доведе их до борбе на 
свијема фронтовима. Подлегоше, 
сатрше се. У повлачењу у дивљем 
лудилу постадоше анархисте: по- 
клаше противникове митрополите, 
жене, дјецу, искасапише рањенике 
и повадише им очи. Стекли олако 
прекотуђих леђа, па прокоцкали све 
за дан! Хазардери и своје и балкан- 
ске среће, гласа и величине!

*

Шта сад?
Јадна Бугарска!
Срце нам се стеже од бола. Она 

је крв наше крви, огранак нашег 
заједничког словенског стабла. Лу- 
дост њених државника словенска 
је мука. ЕБен слом свијема је нама 
добра школа, која ће покољењима 
балканским вазда причати шта не 
треба да чинимо па да будемо срећ- 
ни. Не желимо њену пропаст, али 
јој желимо умјереност и присебност. 
Нека добро запамти: двадесети ви- 
јек и у међународне односе уноси 
начела равноправности. Нико више 
не смије рећи о себи: само ја, па 
ја; ни појединац, ни народ, ни др- 
жава. Сви у границе сношљиво- 
сти и заједнице! Ни Цар Вил- 
хелм није смио рећи да се ни- 
ког не боји. И он је признао над 
собом вишу силу: Бога. Доста је и 
толико. Наша јадна браћа Бугари 
ни Бога се не бојаху. Зато су и 
дочекали катастрофу на бојном 
пољу, дочекали су казну: да по- 
бједитељи Турске буду побјеђени 
од „свињара“ „горштака“ и „ме- 
кушаца“.

Пружићемо им руку спасења ми, 
њихова браћа, а не њихови доју- 
черашњи ласкавци. Кад се освије- 
сте, увидјеће да без нас ништа не 
вриједе. Загрлићемо их ради зајед- 
ничког добра исто тако искрено 
као што смо их, од њих изазвани, 
љуто казнили да бисмо их оспо- 
собили за словенску узајамност и 
очистили их од гријехова.

Данев и Савов
Бечка штамиа оптужује због пораза 

Бугарске Данева; Краљ Фердинанд Са- 
вова.

Подијелили улоге. Циљ је исти: спасти 
главне кривце.

У срећно успјелој анексионој кризи, 
кад је Краљ Фердинанд помоћу Беча из- 
војевао независност и краљевсгво, бечка 
шгампа мало је ријечи хвале нашла за 
тадашњег бугарског минисгра предсјед- 
ника Малинова. Сва је хвала пошла на 
адресу Краља Фердинанда. Заслуга за 
успјех требала је само њему да се 
призна.

Кад је јесенас букнуо велики балкански 
рат, који је Аустрија с негодовањем при- 
мила, бечка штампа жучно је напала Кра- 
ља Фердинанда, што се ставио на чело 
омрзнутог Балканског Савеза. „Г1реса“ 
му се отворено подсмијевала. Али поб- 
једе на Лиле Бургасу опет је само њему 
приписала у заслугу.

Сад је друкчије. Бугарска је сатрвена. 
Војнички јо) |е глас уништен. Сад су је- 
дини кривци Данев, вођа спољашње по- 
литике, и Савов, вођа војске! Први ]е 
водио рђаву спољашњу политику; други 
је без Краљева и владина одобрења отпо- 
чео са Србијом рат!! Краљ Фердинанд 
је Цару Руском отворено оптужио Савова 
и на њега бацио кривицу за мучки напад 
на Србе.

Бугарска је изгубила Маћедонију, али 
је добила два Црнца, који на својем обра- 
зу морају да носе одговорност за туђе 
кривице.

Политички разлози
Бугарски војни аташеји у Бечу и Бер- 

лину дају из|аве преко њемачких новина 
и веле, да бугарска војска није поб]еђена. 
Главне битке још није ни било. Бугарска 
војска није се Србима ни одупирала. Она 
се из политичких разлога повукла из Ма- 
ћедоније!!

Овако ни турски војни аташеји не би 
извртали истину. Још ће Бугари рећп



да нијесу ни водили рат са Србијом и 
Грчком, већ су им Маћедонију велико- 
душно даровали. А оних 60.000 мртвих 
и рањених на обје стране, - то је ре- 

султат савезничког грљења! Та огромна 
сума палих војника показује да у Маће- 
донији није било ни чаркеН

Биће да су „политички разлози" на- 
тјерали Савова да мучки нападне српску 
воЈСку, и пошто Бугари на цијеломе фрон- 
ту од Срба и Грка добише батине, по- 
вукоше се због полигичких разлога. Ако 
Срби, Грци и Румуни уђу у Софију, Бу- 
гари ће можда и тада рећи да нијесу 
војнички побиЈвђени, већ да су се жрт- 
вовапи из политичких разлога. Како су 
то они сад од \едном постали бољећива 
срца, — оии, ко\и при'\е дви\е неадеље 
гражаху за себе Сконље!

Буна у Софији
Страни листови, међу њима и понеки 

бечки, Јављају да је у Софији у покрету 
буна. Народ је веома незадовољан. Не 
прима никакве вијести са бојног поља. 
Краљев двор чува војска. Данев у Со- 
брању није смио ни једне* ријечи изго- 
ворити о војним операцијама у Маћедо- 
нији. Позвао је посланике да искажу' са- 

мо хвалу војсни, ко/а се бори за отаџ 
бину. Како ли би се он хвалио, кад би 
имао чиме! Од његове хвале запливали 
би у шампању Беч и Пешта.

Равнотежа на Балкану
РумуниЈа хоће равногежу на Балкану, 

хоће оно, што неће Бугарска и Аустрија. 
Бугарска је због равнотеже за превлашћу 
бијепа. Аустрија ју је већ оставила на 
цједилу.

На потоњој министарској сједници у 
Букурешту под предсједништвом краље- 
вим донесена је одлука, да румунска вој- 
ска непрестано продире све даље у Бу- 
гарску, док софиска влада не потпише 
такву подјелу од Турске одузетог зем 
љишта, којом ће бити зајемчена равно- 
тежа на Балкану.

То исто желе и Србија, Црна Гора и 
Грчка.

РумуниЈа. бранећи своје ипгересе, по- 
сгала Је и наш природни савезник.

Како је у Бугарској
У пошљедње вријеме, нарочито откако 

је избио по други пут рат на Балкану, 
проносе се разни гласови о несугласици 
која влада у Бугарској међу полигича- 
рима и војним круговима.

Најнрије се говорило о оставии Да- 
невљеве владе као пошљедици неслагања 
с неким личностмма од угицаја које су 
хтјеле рат ио сваку цијену. Она је пову- 
чена да би се на страни имало лијено 
мишљење о унуграшњим приликама у 
Бугарској. Да заиста ностоји неслога, 
види се по писању два бугарска полу- 
службена листа, „Есћо Це Ви1§аг1е“ и 
„Мира“: док један, критикујући вођење 
рата тражи, посредовање Великих Сила, 
други је за рат.

Још већа несугласица посгоји између 
државника и официра, а нарочито међу 
самим вишим официрима. То )е дошло 
у већем размјеру посли|е једнодушне о- 
суде готово цијеле европске штампе, да 
је Бугарска изазвала раг честим напади- 
ма на сво/е савезнике. Факт је да гене-

ПОДЈТИСТАК_____

Два писма Скендер-бега ЦрнојевиЋа
Санџака црногорскога и приморскога и све 

диоклитијанске земље господина’) 
Преведена са славено-српскога.

Као што сам већ у тексту споменуо, 
Маклошић је у својој књизи о династи- 
ји Црнојевића приопћио и седам Скен- 
дер-бегових иисама, која су писана ћи- 
рилицом, на славено-српскоме језику. Та 
су писма толико важпа, да држим за 
погребно и корисно упознаги с њиховом 
садржином и читаоце овога мојега рада. 
Писма су писана 1523 године, без озна- 
чења мјеста окле су нисана; али знамо 
да је Сксндер-бег у ово вриЈеме сгановао 
у Жабљаку, те морамо држаги да су и 
писма писана из тога мјеста, а до тога 
закључка могли би смо доћи и нз само- 
га садржаја писама, Јер се види да је 
Скендер-бег у то вријеме живио у ком- 
шилуку млетачке републике, ачистозна- 
мо и то да ннје на Цетињу.

Та нисма унознаће нас и са каракте- 
ром потурченога Црнојевића као Санџа- 
ка турскога, комшије млетачкога, а и као 
члана фамилије ЦрноЈевића из односа 
његових према снаси Јелисавети и си- 
новцима — дјеци својега брага Ђорђа, 
који су тада живјели у Венецији.

Овђе ћу саопћити два од тих писама, 
ко|а сам нашао за најважнија, а сва ће 
бити саопћена у додатку мојему раду о 
потурчењапима2)

’) Из мојега рада о потурчењацима у Црној 
Гори. М. Драговић.

У пријави наштампаној у 26 броју „Гласа 
Црногорца казано је ла Ке кн.ига изнијети

3 штампана табака лочим ће, са лоДатко.п. из- I 
нијети 4 табака М. Д. • 

оал Савов није више врховни заповјед- 
ник бугарске војске, и да је његово мје- 
сто заузео Ратко Димитријев. Ова нро- 
м/ена је тумачена тиме што ће Савов 
бити наименован за министра војног. Али 
је кабинет остао стари, а Савов без „иорт- 
феља“ Друго тумачење, коЈе је тачније, 
доводи уклањање Савова у везу с анти- 
патијом између краља Фердинанда и ње- 
га. Има гласова и о материјалним инте- 
ресима Савова, као и о неком спору 
између Данева и Савова.

„Преса“ пише: У Софији увиђају да 
Је политика Даневљева довела земљу у 
гежак положај.

У Софији се говори о могуђности кри- 
зе у Даневљевом кабинету, у коме сад, 
међу минисгрима, каже се, постоје вели- 
ке несугласице.

У полигичким се круговима држи за 
нужно да Данев одмах одступи да би 
омогућио промјену курса спољној по- 
литици.

Ова же.љена промјена курса треба да 
буде јавно прилажење АустриЈИ. „Преса“ 
нотира предавање полигичара и књижев- 
ника Михаиловског о потреби да Бугар- 
ска потражи потпору Аустрије, јер од 
словенске иоиитике нема користи, „Пре- 
давање је бурно ноздрављено" — каже 
Преса“.

„Дељи. ТелеграфГ саопштава као поуз- 
дано, да је Бугарска признала Русији, 
да ]е ђенерал Савов напао Србе без одо- 
брења владе, те је са тога смијењен.

У угорак је у Софији од 10 с. увече до 
4 ујугру био крунски савјет, коме су при- 
суствооали и шефови опозиције. Они су 
тражили да се влада неодложно намири 
с Румунијом.

У Софији су се хватали да им тре- 
ба дан два па да науче Србе памети; сад 
су промијенили мишљење. „Мир“ вели да 
се према досадањем току акције може 
очекивати да ће рат дуже трајати, но 
шго се мислило. Одсудни успјеси могу 
се очекивати тек кроз неколико дана. 
Док бугарско оружје деф титивно не 
триумфуЈе, неће се публиковати детаљи.

Страна штампа
Од како је Бугарска побијеђена, туђин- 

ска штампа, која јој је дотле била на- 
клоњена и која им је помагала да обма- 
њују свијет о тобожњим њиховим побје- 
дама, обарајуђи се необу.адано на савез- 
нике, сада им је сасвијем окренула леђа.

Признајући да се истина не може за- 
гајити нити прекрити, они сад објављују 
како је Бугарска на свима бојним пољи- 
ма претрпЈела тежак пораз и да јој је 
једини спас да избјегне црну судбину - 
мир. Све од Св. Нико 1е, иа све даље до 
Тахинског Језера морала је бугарска вој- 
ска да б|ежи пред страшним притиском, 
које су на њих вршиле, продирући на 
пријед као гвоздени стубови, српске и 
грчке војске. Ум;есто побједе, који им је 
мучки препад требао да донесе, шкргутом 
зуба Бугарска мора признати да се по 
духватила нечега што је силно превази- 
лазило њену снагу и сад понизно мора 
да моли аман ономе, према коме није и- 
мала милосрђа. Зато го ови листови на- 
зивају сломом, ужасним, сграшним какав 
се иомиње само у старим судбоносним 
трагедијама. Бугарски блистави сјај до-

ПрвО ПИСМО:
Силноме и превисокоме и преведроме, 

који влада и западним странама и као 
сунце сијау многим земљама и мјестима, 
великоме дужду, и свој пресвијетлој го- 
споди, која се налазе у славној и вели- 
коЈ палати млетачкој, од сина госпоства 
вашега господара Скендер бега ЦрноЈе- 
вића Санџака црногорскога и приморско- 
га и свој диоклитијанској земљи госпо- 
дина мили, љубазни и веле драги поз- 
драв вашемг величанству.

А но томе, пресвијетла господо, нека 
зна висина госпоства вашега, како учи- 
нисте мир и погодбу међу великијем и 
силнијем источниЈем и западнијем царем 
амиром султаном Сулејманом и међу 
госпоством вашијем, као што бЈеше мир 
и пријед међу светопочившим царем сул- 
таном Селимом ханом и госпоством ва- 
шијем, тако је, по милости Божјој, и да- 
нас. Али, пресвиЈетла господо, тако ре- 
косге да не може бити великоме цару, 
и његову царству никаквога недостатка 
(мањка) од мјесгах и градова вашијех, 
ниги да може утећи зао човјек, невЈер 
них и харачник великога цара, у градове 
и мјеста ваша; а кад би се нашао та- 
кав зао човјек, невјерник или харачник 
великога цара, да уљезе у градове ва- 
ше, да се такав опет преда пограни- 
чноме Санџаку царства његова; а тако- 
ђе ако погранични Санџак ухвати ваше- 
га злочинца и лупежа, који би утекао 
V земљу честитога цара, да се такав ухва- 
ти и у руке провидуру, или кнезу, од гра- 
дова вашијех преда. На томе је мир за- 
кључен, и тако рекосте да буде. Али, го- 
сподо, налази се провидура и кнежева 
вашнх и властеле ваше, који стоје у гра- 
дове ваше на ове крајеве, који запови- 

јучерашњи гаси се и нестаје га; нреко 
ноћи разорене су смјеле наде, сломљен 
титански понос. Не може да буде сграш- 
није судбине за народ, који се гордо о- 
слањао на своју снагу. Да |е Бугарска 
била разумна, могла је остваритп све 
шго је хпела и посгићи све за чим се 
борила. Да је примила понуђена прија- 
тељства и послушала благониклоне и те 
себичне савјете, да се разумно оградила 
ирогиву несмишљених обећања, њој би 
се срећа смијала...

Дакле и они дижу руке од ње и осу- 
ђују је!

Оштете Црној Гори
Новинар Милаи Марјановић разгова- 

рао је с једним одличним и унућеним 
српским политичаром о ситуациЈИ на Бал- 
кану, који му је о Црној Гори изјавио 
ово:

„Црна Гора је судјеловала у овоме 
рагу с Бугарима и треба да и она до- 
бије оштету. Она ће и добити више не- 
го што би била иначе добила и го од 
оних територија Санџака и Сгаре Срби,е, 
ко|е |е окупирала српска воЈска. Она ће 
добити доста, јер Србија нема разлога 
да се инатп с Црном 1'ором, с којом ће 
послије сређења свих пигања имати на|- 
тјесни|е везе.“

Бугарска влада признаје
Енглески листови доносе из Агине са- 

опшгење, да је бугарска влада, тражећи 
поново интервенцију Русије и Француске, 
признала да је она прва напала Србију 
и Грчку и да је претрпјела у овоме рату 
пораз.

Сад кад је догорело до ноката и кад 
је Бугарској једини спас интервенција са 
стране да би се пресЈекло да.ља рагова- 
ње, које је испало по њу тако сграхови- 
то кобно, сад бугарска влада признаје, да 
је ово сграховито крвопролиће она изаз- 
вала и да |е бугарска војска на свима 
линијама прегрпјела поразе! А колико до 
јуче службена Бугарска Агенција пори- 
цала је све то и обмањивала сви|ет, дрс- 
ко сваљуЈући сво|у кривицу на савезнике.

Не каже се залуд: кад кога Бог хоће 
да казни, он му прво памет одузме.

Српска и румунска омладина
Поводом иошљедњих манифестацфа за 

СрГЈИЈу одржаним у Букурешгу, ко;е је 
приредила румунска универзитетска омла- 
дина са грађансгвом, управа „Побратим- 
ства“ као представник цјелокупне уни- 
верзитегске омладине, упугила је универ- 
зигегској ом 1адини у' Букурешту шље- 
дећи телеграм:

„Управа „11обратимсгва“, удружење ци- 
јелокупне унпварзи гетске омладине, схва- 
тајући ирави.шо значаЈ зближења свог и 
румунског народа, наЈсрдачније сгеже 
нружену руку својпх букурешких другова, 
и поздрављаЈући их као сусједе, према 
коЈима смо уви|ек највеће симпагије га- 
јили, молимо их да остану у најдубљем 
увјерењу да осветници Косова умију по- 
казаги колико вриједе и као пријагељи 
и као савезници. Исгим се путем иде и 
до наших и до ваших идеала. Напријед, 
другови, те да се ш го скорије залеирша 
и ваша застава у величансгвеном стегу 
Балканског Савеза".

Једи вашега госпоства не слушају, и 
вољу честитога не врше, него има царе- 
вих људи, који харач честитоме цару да- 
ју, а у градове и МЈеста ваша утијечу као 
у Котор, Бар, Улцињ и у Паштровиће. 
Ја их молим и позивам, и пријетим им 
пресвијетлом палатом госпосгва вашега, 
и главу од десет1), да ми даду царске 
људе, да дођу опет на башгине (имања) 
своје, харач честитоме цару да дају, а 
мене да служе а сами сиромаси да жи- 
ве на имањима (баштинама) својима и у 
кућама својијема, у здравље честитога 
цара; а они ми их дати не оће, него нх 
држе у градове ваше и с њима рабога- 
ју. Таквим иачином, господо, може бити 
мањак2) веаикоме цару на годину више 
од пет стотина дуката од овијех градова 
вашијех, колико људи царевијех држе код 
себе. А ја, госиодо, такву заповиЈед имам 
од великога цара, да ако видим какву 
мањину царсгву његову на ове крајеве, 
да одма извијестим честиту поргу цар- 
ства његовог; али, честита господо, ја, 
који сам био с вама стари пријатељ, 
нијесам хтио такво извјешће дати док се 
не разговорим с госпоством вашијем.

Опет, господо, зна високо госпосгво 
ваше, како сам у гри пута до сада пи- 
сао госпоству вашему, да ми пошљете 
једнога синднка3) вашега на ове крајеве, 
ди види што чине провидури, кнежеви и 
властеча ваша, који стоје у градове ва- 
ше, и Паштровићи и други у мјестима 
вашијема, који су на ове крајеве, колико 
људи цареви'.ех држе код себе, и колико 
мањка честитсме цару на годинс чине.

’) Старешину (главу) вијећа десетине.
-) Разумије се у плаћању арача.

Синдик — чиновник у својству старјешине 
неке општине.

Словенски Каин
Позодо.м земљотреса у Бугарској, када 

је 15. јуна настрадало Трново с околи- 
ном, у Софији је образован нарочити 
одбор за скупљање нрилога ради помо- 
ћи пострадатима. Тај се одбор обрагио 
за помоћ и у Љубљану, али су му Сло- 
вении одговорили овако:

„Намјера нам је била да скунимо пр'и- 
логе за Трново и околином и трудили 
смо се, да се све учини да прилози, што 
их је требао да нружи словеначки народ, 
буду што већи. Али су се прилике са- 
свијем измпјениле гако, да данас изгледа 
сигурно, да позив за скупљање не би 
имао никаквог успјеха. Сада на устима 
сваког поштеног Словенца лебди ријеч 
Каин, чи.и се помене име Бугарин... Ра- 
зумљиво ће вам биги да за сад није мо- 
гуће испунити вашу жел>у за скуиљање 
прилога за тако илемениту намјеру".

Србија за рањенике
У Србији се све живо, што није запо- 

слено прешним пословима, ставило на 
расиоложеље рањеницима н чине све да 
им стање олакшају. Како су предавања 
завршена, го су се сви ученици размје- 
стили као добровољни болничари, а тако 
и сви други мушки и женски. И особље 
Народног Позоришта на че.ту са чланп- 
цама пријавило се преко управе Народ- 
ног Позоришга минисгру војном са же- 
љом, да служи болничкој служби у ]ед- 
ној од биоградских болница. И гако им 
је санитетско одјељење министарсва вој- 
ног одредило читаву једну болницу у 
геразиској основној школи, у ксјој ће 
болничку службу узети на себе особље 
Народног Позоришга.

Присебност српског војника
Још за нријеме мира, док нијесу започела не- 

пријатељства пзмеђу Србије и Вугарске, четири 
војника једног српског одјељеи.а буду одређена, да 
оду на ријеку, која је била међа пзлеђу српскпх 
п бугарских трупа, да донесу воду. Прпблшкава- 
јући се једним гребепом ријеци, нашп спазе с ону 
страпу ријеке внше војиика с пушкама на пле- 
ћима. Морајући извршити заповијест. а пеимајући 
нпкаквог оружја, вндјелп су у каквој су опасно- 
сти, али нијесу пзгубили прпсуство духа. Један 
од и.нх командовао је: »Мпрно! Вод марш! 11 
заиста је из далека изгледало да читав вод мар- 
шпра, пошто су тпквице за водј ве.шку тгиу 
правиле Кад су се већ прва двојица помолила 
на доглед Бугарпма, исти војник издаде заповиЈест: 
»Вод стој! Четирп војвпка вапријед маршЕ II сва 
четворица мирно п одлучно сиђоше рпјецп. Вуга- 
рп су их на мпру останплп, јер су мислили да 
је за гребеном одиста вод српскп и пустили су 
их да се врате,

Брат заробио брата
Међу заробљеним бугарским војницима већи је 

дио из 13. пука. Тај пук сачињавају већинол: 
Срби трнских об.части, које су бугарске власти 
од 1885. године побугарили, употребивши сва 
могућа средства. Ти људи говоре чисто српски. 
славе спаву и имају све особине правих Срба. 
Они су пред рат покушали да се одупру наре- 
ђењима војних власти, али су многи од њих 
побијени, те нијесу имали куд — већ на сјечу 
браће своје.

Већи дио 13. бугарског пука заробљен је. Два 
српска војника радознало разгледају Бугаре. У 
том двојица из редова заробљених дигоше руке, 
полете овим Србима и стану се са њима грлити 
и љубити.

Ови „непријатељи ' били су браћа од сгрица.
Наши дани

Један сељак из крушевачке жупе дошао да 
обиђе сина-војника, који је оболио од запаљења 
плућа.

Ту ће те видјети правду и ненравду ва- 
Ш)|јех провидура и кнежева и градова 
вашијех. Али, господо, нека зна госпо- 
ство ваше, — књиге (писма) ваша и за- 
повиједи ваше провидури и кнежеви 
ваши, који долазе у ове крајеве, не слу- 
шају, ниги према њима нослове сврша- 
вају; а и кад би хтјели провидури и кне- 
жеви ваши по њима поступаги не дају 
им властеле градова ваши1ех; а синдик 
;е вашега госпоства и овога љега дола- 
зио на ове крајеве и казао заповиЈед го- 
спосгва вашега, да људе цареве не при- 
мају, и мањак великоме цару да не чине; 
али они ни од тога ништа не послу- 
шаше.

Опеп, госнодо, да знаге. Од кад нам 
је дао бог и честити пар поврагио ога- 
часку и баштинску земљу, да с њом вла- 
дамо л господујемо, а на границу п у 
сусјесгво госпосгва вашега, ми смо сваг- 
да рвали (старали се) да с провидурима, 
и кнежевима, вашима, који долазе у ове 
крајеве, по градовима госноства ва- 
шега. докле је могла достићи на- 
ша в.таст, а из љуоави и части пре- 
ма госпосгву ваше.му, живнмо добро; 
]'ер ми ниЈесмо као босански санџак, и 
остала непозната господа, који долазе 
по границама владавина госпоства ваше- 
га, те харају градове ваше, и се.та ваша, 
и винограде градова ваших, него смо ми 
стари пријатељи од дједа и оца нашега. 
И ми, по милости Божјој, и данас смо 
пријатељи с пресви етлијем госпоством 
вашијем и голико назимо сваку вашу 
рабогу колико сами себе, а што не иде 
противу царске користи, или мањка иар- 
ства његова. А можете пигати нровидуре 
и кнежеве вашг. који су држали град чве

I ваше на ов гм крајевима ол. толико вре-



06.' чазио га је у болници снакодневно. Син му
• ве 'ико опорављао тако, да се сељак ријеши 

с‘‘ врати Љекар је виђао сељака и примије- 
гио^ла пошљедњих дана врло рђаво изгледа. 
Пигао га је шта му је, но ова.1 ;е тврдио да му 
није ништа.У очи дана поласка одвоји љекара на само. 
Једва се држао на ногама, дрхтао је и молио 

,С1\1о1ИМ ти се, господине. да ми даш неку 
објавх' та се могу бесплатно да возим жељезни- 
цом 'Изнемогао сам, немам више трошка, пет 
дана нијесам ништа јео па се бојим нећу моћи 
гђешке издр*ати куће!

Љекар нареди да му се да одмах да Једе и 
1'ЈРади му карту.

Ка ч је ујутру требао да пође на станицу. приђе 
.; екару н'рече: .

Вала ти, господине. ево ти ове овиЈе банке, 
чувао сам од својих уста! Дај их момесину кад 
прездрави!"

Бугарска лукавства
Колико су Бугари поштени ратници, видијеће 

се из овога случаја. који се десио од ирвога 
дана борбе са Бугарима. Један рањеник о томе 
црича овако:

„Били смо код села Богословаиа. Бугари су 
нзвршили ирепад, употребивши све врсте оруж- 
ја. Необично нас је изненадило, како бугарски 
трапнели и гранате тачно налазе наше топове, 
јер нам је њихова „вјештина гађања" била до- 
бро позната још са Једрена. Још на дан-два 
прије бугарског препада примијетили смо, да 
неки сел.ак на узвишењу више села напаса масу 
говели. Тога смо сељака видјели и за вријеме 
борбе. То нам није изгледало много чудновато, 
али нас је само дивила смјелост тога сељака, 
који је пролазио тако близу опаснога мјеста.

Иослије подне другога дана борбе ми изву- 
чсмо топове на један супротан положај. Не по- 
траја дуго а се.љак је са својим бијелим воло- 
вима опет био бли.зу нас. Из радозналости га 
запитасмо:

— Море шта ћеш ти ту?
— Напасам стоку, одговори овај сељак бугар- 

ским нагласком.
Бацисмо један поглед око себе, свуда го ка- 

мен. Тад нам је све било јасно. Притегнемо ово- 
га бугараша и он нам најзад призна, да су га 
Бугари платили да даје сигнале, гдје се налази 
„страх и трепе г ' — српска артиљерија. Признао 
је још и то. да су га Бугари „научили" томе 
још прије неколико мјесеца. Тако су наши са- 
везници припремали терен за мирно ријешење 
спора".

Српсна и бугарска војска
Биоград, 2. јула

Пошто со сиатра да је завршено ратовање 
у Маћедонији ногпуним поразом бугарске вој- 
ска у области Брегалнице, Злетовске Ријеке 
п Стумице, из којих је обласги бугарска вој- 
ска потпуно прогнана, са мјеродавних војних 
мјеста еаопштавају се сада аутепгични по- 
датци, који ће показати и непријатељску и 
српску енагу у пајкрвавијим борбама у но- 
пије вријеме познатим. Пз ових података ви- 
д'А п? спа сш судара и трве&а у гшм 
једпом дугом упорном хрвању, у коме је 
п тјнослије сатрвена бугарска армија. Ове бор- 
бе су у непгго више од десег дана прогута- 
.п‘ преко педесет хиљада мртвих и рањених 
на објема странама. Ирема тим податцима, 
мучки напад Бугара спремеи је од њихових тру- 
па па линији Злетовска Ријека, Брегалница, 
Крива Накавица и сјеверно од ове база па 
старој српско-бугарској граници. Са српске 
сграпе је концвптрација изведена била на 
простору од тромеђе старе српско турске и 
бугарске границе, па на Осоговску Планину, 
Злетовску Ријеку, Вардар и Мораву. Ту је 
бпла главна маса српске војске. Од ове гру- 

пе одвојена ј(> једна слабија дивизија као 
крплна запшггд операциоиог фронта па про- 
стору од 1арв,чц Цданине до Брегалпице. Гр- 
ци су својо.м концентрацијом нродужили срп- 
скп фронг, а.Ји су употребили сву своју 
главну снагу за одбрану Солуна. Од глав- 
пе групе одвојила је по једпу дивизију као 
крилно осигураше ка Ђевђелији и Нигрити. 
Српскп гарппзон утврђеног Пирота осигуравао 
је планинске прелазе границе у свом захвагу, 
а посада угврђеног Зајечара исто тако. Иа 
ону српску мјеру одбране Бугари су одгова- 
рали концентрацијом овако: Код Кочана и 
Штипа јака Ковачевљева армија, састављена 
од 2. 4, 7, 8, укупно четири дивизије, једпе 
бригаде и једне дивизије добровољаца; укупно 
је било бугареке војске преко 120 батаљона 
230 гопова. Код Тјустендила била је бугарска 
трећа армија од 6 и 12, укупно двије ди- 
впзије са 4(1 батаљона 7 8 топова. Код Слив- 
нице и Софпјћ концепгрисана је под Ратком 
Димигријевим пета армија, саставњена од
1. 13, 14, укупно три дивизије и коњичке 
дивпзије, укуипо 56 батаљона, 20 топова. 
Ова је армија уперена прогив Пирога. Онима 
сјеверно од пете армије копцептрисана је прва 
бугарска армија под Кугинчевим да држи у 
гакрппцу Зајечар. Прва армија је имала да 
оперише са петом, а имала је 50 багаљона 
п 20 топова. Оваквом концентрацијом Бугари 
су прогив осам српских дивизија развијали 
један гвоздепи лук. Бугарска војска била је 
бројна надмоћнија, јер је свака бугарска ди- 
визија састављена из тлест пјегпадиских пу- 
кова и вриједи по бројном етању једпу и по 
српску дпвизију. Ту своју главпу снагу Бу- 
гари су тако дијелили да образују код Ћу- 
стендила групу од двије дивизије, пребацујући 
од тога једну бригаду за ојачање љевокрилне 
групе. Даље на линији Штип-Кочане скупили 
су четири динизије, а ова је група везапа 
са ћустепдилеком добровољачком дивизијом. 
Па тај начип Бугари су спремали кљеште да 
скрше српску војску и одбаце је са читаве 
претендиране територије. Они су хтјели да 
препадом допру до Вардара и посједну десну 
обалу, а заврше акцију гоњен>ем српске вој- 
ске. Штипски крак оних кљешта требао је 
да се баци на српску армију њеним поло- 
жајпма па Овчем 11ољу а ћустендилски крак 
да 'сђ-рти епу ерпбку жипу еилу. 'Еудаидил- 
скп крак ових кљешта требао је да послужи 
и као ослонац у случају њпховога неуспјеха 
за извлачење и спасавање четврге армије. 
У том случају Бугари би били могли да об- 
разују још јача кљешта, прибирајући трећу 
и четврту армију ка Ћустепдилу и прикуп- 
љајући прву и пегу армију једним концен- 
трацијоним продирањем ка Пишу и погом 
даље да потпуно одсјеку српску војску од 
њене најприродније осповице у самој краље- 
нини Србији.

Међу тим Бугари су се надали да ће 
сасвијем успјети самим кучким прекидом 
без објаве рата, па се нису ни спремали за 

провалу у Србију. наго су све спремили у 
првом реду за непадани сграховиго крвави 
препад, којим су мислили уја Тасђј по- 
сгигнути што су хгјели, каспије се у- 
чинити невјешти и пристати на прего- 
воре па основу новог сгања ствари. Срп- 
ска снага била је распоређена по бива 
цима на главном положају даље од Здетовске 
Ријеке и Брегалнице. На саму линију исту- 
рене су слабије предстраже, које су Бугари 
од неколико дана поћу на разним тачкама 
кратким препадима нападали хотећи тим за- 
вести српске трупе да и коначпи главни пре- 
пад сматрају као обични кратки нападај. Да 
се Срби не досјете, вршили су препаде на 
разним гачкама. Судбопоспе поћи 17. јуна 
Бугари су у 2 сата напали цио фронт и 
развили се крваве борбе на бајонете и прса 
о прса од Рпјетке Букве до утока Лакавице. 
Предстраже срнске одступале су борећи се за 
сваку стопу земље. Ријетке Букве, које је била 
посјела једна српска чета као осматрајући 
гачку прву, узела је* једна бугарска бригада. 
Напад десне бугарске групе седме и чегврте 
дивизије, који је био упућен Црпом Врху 
успјешно се потискивао са српске предстра- 
же до села Дренак Леснове. Напад лијеве 
бугарске групе успјевао је слабије, јер су се 
Срби упорпо брапили на линији Сушево, Про- 
герце, кота 650, гдје су били појачапи. Ту 
се заплела страховита борба, која је сваког 
часа била па бајонет око важпих тачака. Срп- 
ске групе, које с.у биле на лијево) обали Ла- 
каиице, не бивши пападнуте, бациле су 
се па лијеви бок лијеве бугарске трупе 
правцем линије Штип—Шашава, али још 
пе прешав Лакавицу. Са десног бока појав- 
љују се Бугари од Лакавице. Српска крајња 
— деспа побочница Космајице и двије чете 
пјешадије на Гарвану била је пападнута, а 
пошто се Бугари развише спрам села Берово, 
зауставили су српски напад с ге стране и 
Србе су натјерали да бране крило цијеле 
војске.

За то вријеие код Ћустедила било је све 
мирпо. Десиа бугарска група покушавала је 
поставиги артиљерију код Ријегке Букве, али 
дошав на домак ватре са Црног Врха зау- 
стављена је српским хаубицама. Бугарска 
артиљерија покошена на је широком простору 
пјешаднјом н овдје т напад дефиННтивпо зау- 
устављен.

Код лиЈеве бугарске груге продужавала се 
очајна борба: осам бугарских пукова формал- 
по се гушало са српскима. На цијелом том 
фронту водила се најстраховитија борба и ри- 
јешавала у страховитим трепутцима побједа 
и.1 и пораз српског крајњег десног крила или 
тачније зашгите армијског крила. Тимочани су 
окренули фропт сјеверу и истоку, а непријатељ 
им је стојао напријед о лијевом боку и десном им 
боку Вардара; у позадини се налазила благ- 
на пепролазна Брегалница. Једина одступница 
и веза са комором био је мост код Криволака. 
Командапт дивизије послао је појачање коњи- 

ци. али је ово стигло само до Натрика, јер 
у го вријеме коњица, бачена са Гарвана, за- 
уставила се непосредно пред мосгом да га 
бранп. Један пук. који тој дивизији прппада, 
пзлазио се код Ђевђелије. Позвап журпо мар- 
шпрао је деспом обалом Вардара форсирано. 
У подпе је прошао Демир Капију. Једна че- 
та претјераном журбом похитала је пред о- 
вима и појачала коњицу код Криволака. 11 ук 
послап Гарвану развија борбу прогив трипут 
јачег пепријатеља. Код Нагрика командант 
дивизије одваја од разерве багаљон. Цијели 
дан граје борба. Ако уступи која чета, офи- 
цири јој сгупају на чело и новлаче чегу на 
пријед. Друге резерве нема; треба истрајати, 
снага пада и диже се. Бугарн су већ на- 
пали и са сјевера преко Лакавице, најзад се 
пије могло одољети: код Криволака провали- 
ше Бугари; Патрик се морао папусгиги. Ди 
визија образује нови фронт на коси караули 
Шеоба, држећи под вагром мост Криво- 
лака. Продужава се борба кроз пет да- 
на. Судјелује у ватри пјешадија, ко- 
њица, артиљерија, ипжињерија; у редо- 
ве изашао и цијели армијски штаб. То- 
повска зрпа још ранија била су темпирана на 
картечно растојање. Час Бугари потискују 
Србе, на Срби Бугаре иа другом фропту, а 
у узаном просгору од које стотине метара. 
Српске трупе гледају како са Радовнпгга сва- 
ки час стижу нове бугарске чеге, док назад 
6 пукова бугарских нападоше Србе на цијелом 
десном боку. Сва села запаљују бугарске ко- 
миге и праве панику у становпиштву. Док 
се Гимочани пет дана тако боре, граје 
главна бигка п па Брегалници. Кад је напад 
од Кочана заустављен, снремио се прогив 
напад. Ријетке Букве пијесу више опсерва- 
цијона тачка иего необориви ослонац, о који 
има да се скрше у сгезању бугарске кљеште. 
Ту се имало вршиги одсијецање бугарске шгип- 
ске од ћустендилске армије. Командири и 
подофицири свјесни тога шаљу одмах напад 
од три колопе против Бугара на Ријетким Бук- 
вама, од кога су па од Царева Врха и Леснова 
Бугари сузбијени и протјерани н преко Злетов- 
ттице потучени и бачени награг накоп велике 
борбе. Бугари су се послије гога ипак држали на 
Рајчанском Риду, гдје је копцентрисано осам 
пукова са аргиљериским пуком. Рајчапски 
Рид је пајјаче утврђење природпо. Шума- 
динци и Моранљапи борили се лановски и узели 
најпослије Рид. Падом Рида одлучена је борба 
у Маћедонијп.

За цијело то вријеме од пет дана Тимо- 
чани су се на југу борили тако, да се Бугари, 
узев Криволак, пијесу успјели примакнути 
нити шест километара од првог десног крила 
са десне обале Брегалнице. Гу су имали са- 
владати српски отпор Бугари, јер су били 
успјели овладати грајним лијевим крилом, али 
десно крило су браниле батерије са Богоело- 
вацкога Брда, које нијесу дале Бугарима да 
се успу на ту тачку након пег дана. Овај от- 
пор пије малаксао до год нијесу стигла поја-

мена, је ли коме мањкао (нестао) један 
грозд у винограду у земљама госпоства 
вашега. А сада, пресвијегла господо, мо- 
лимо високо ваше госиоство, да ми ио- 
шљете једнога доброга и правога човје- 
ка од палате ваше, који ће бити прави 
синдик па ове крајеве и госпоства вашега, 
п који неће ништа примити, и да га по- 
шл.еге с нашијем војводом Скендером, 
јер сам господо, више пута писао го- 
споству вашему, да мн таквога човјека 
пошљете на ове крајеве госпосгво ваше 
влше пута обећало ми је, да ће га по- 
с 1Јти; али га не посласте, па сад опет 
молим госпоство ваше да ми га заједно 
с нашијем војводом пошљете, да види 
ове работе, о којима јављамо госпоству 
взше.му. И ми, господо, нека бог зна, 
пе би смо ради наметнути што на слуге 
ваше п господу, која долазе код госпо- 
сгвз вашега, него видимо да ће бити 
госпоству вашему велика ријеч (велика 
замјерка) за ове работе и мањак, који се 
чини на ове крајеве царству његову. Ми 
пште.мо цареве људе од вашијех гра- 
дова, а они ихдаги не хоће; али, госпо- 
до, ви знате што говори свето јеванђе- 
лије: „нека сваки буде задовољан с они- 
Јем шго |е његово", а ми ништа не тра 
жимо шго није наше, као што тражите 
н ви ваше. И још, господо, не стоји у за- 
кону, да могу нровидури и кнежеви ваши, 
на овим крајевима, пзгубиги или мучити 
харачника царева, а слугу нашега, него 
је закон ако кога ухваге из границе ца- 
реве, да га предаду у наше руке, да га 
ми казнимо по закону; а ако ми ухва- 
тимо кога од границе ваше, да га пре- 
Дамо провидурима вашијема. да га они 
казне 1њ закону вашему; а Бог зна, гос- 
чодо, колико има слуга нашијех, које су 

изгубили и мучили по градовима вашима, 
а ми од вашијех људи нијесмо никога ни 
штапом ударили, како ћете и ви, госно- 
до, знати.

И јошт, пресвијетла господо, ви има- 
те у овим краЈевима слуге ваше, који 
држе превоз госпоства вашега, па често 
пута дајете им со мјесто дипара (иара), 
а они ту сб продају људима царевијема, 
а сб царева стоји, те се и ту чини ма- 
њак великоме цару; јер што се купује на 
царевим солилима за три или четири ди- 
нара то ваши људи продају за један ди- 
нар. Због овога царева сб стоји, а сб 
вашијех људи пролази, те због тога од 
продаје соли бива велики мањак чести- 
томе цару; а гу сгоји пуномођник царев 
и кадња царев и хгјели су много пута, 
да за ово јаве честитој порти; али ја ни 
јесам још дао да то учине док извијес- 
тим госпоство ваше. Сад, господо, ви- 
ђите за ову работу лијепо, и слугама ва- 
шијеме запријетите, да ту сб царевијема 
људима више не продају; а имате доста, 
људи и у вашу земљу, који гу сб могу 
потрошити; а знајте, господо, да би мог- 
ло доћи до озбиљних ријечи за ову ра- 
боту.

Још, господо, нека вам је прспоручен 
кнез старограцки, за љубав нашу, за што 
од кад је дошао на ове кра|еве сваку 
вољу и заповију вашега госпоства врши, 
и како му је заповиједало госпоство ва- 
ше тако и поступа, и чини свакојему чо- 
вјеку прави суд, но вољи и заповиједи 
пресвијетле господе; а други нико то не 
чини; али госнодо. који врши заповиједи 
господина својега старијега. тај је досто- 
јан и боље части да се удостоји, а го је 
у рукама госпоства вашега.

Јошт, пресвијетла господо, нека су вам 

препор^чена дјбца господина Ђорђа, а 
слуге сгари гфесвијетле пакате госпоства 
вашега; јер господо, доћи ће вријеме кад 
ће и они послужити пресвијетломе гос- 
поствт вашему.

Шесто писмо:
Племенитој и мудрој и сваке части и 

високе хвале Богом дарованој и високо- 
родној, милој и љубимој, снаси госпођи 
Изабети, и нашему превозљгбљеноме син\> 
господину ми Соломуну, од господара 
Скендер — беш ЦрноЈеваћа, Санцака цр- 
ногорскога и приморскога и сво/ диок 
литијанској земљи господина, милииљр- 
бими и веледраги поздрав вашем^ гос- 
поству.

Послије тога тако нека зна госпоство 
ваше како нас је Бог удостојио, да вла- 
дамо и господаримо земљом овом дједа 
и оца нашега, тако молимо Господа Бо- 
га сведржитеља, да и на вас буде велики 
Божи дивни и непромјењиви промисао 
царства његовог. те да вас Господ спо- 
доби да владате и господарпте земљом 
и престолом дједа и оца нашега и на- 
шијем.

Опет нека зна госпоство ваше да ши- 
љемо вашој милосги два мијеха сира и 
пет миљара рибе и три сира твориона, 
и молимо госпоство ваше да прими за 
добру вољу и за љубав.

И опет ако би вам што потребно би- 
ло, а ми можемо учинити на ове крајеве, 
допуштите нам за сваку работу и по- 
шљите нам књижицу за ваше здравље, да 
зна.мо како живуЈете на тим странама, и 
за сваку работу отпишите нам да зна- 
мо. Госпођо! ријечима које ти рече наш 
Скендер војвода вјеруј, јер су то моје 
ријечи; али, госпођо, ко на с\'нце не изла- 
зи, сунце га и не грије, да знаш.

И Бог нека умножи вашу милос г, амин.“ 
Из овога врло важнога писма види се 

искрена жеља Скендер-бега Прнојевића, 
да се поврати на пресго црногорски 
његов синовац Соломон.

Из овога би се могли извесги два за- 
кључка. Први да Скендер бег није имао 
мушке дјеце, на коју би могла пријећи 
власт над Санџаком црногорским, — што 
је вјеровагно. Оваквим начином пало ои 
гврђење наших историчара. који кажу да 
Бушатлије воде поријекло од потурчено- 
га Црнојевића. Други би закључак био, 
да се Скендер-бег иокајао за што се је 
потурчио и подложио своју отаџбину су.ч- 
тану, па би желио да се поново повраги 
у независност, у којој се налазила за 
вриЈеме дједа и оца његовог, и да за го- 
сподара црногорског дође његов синовац 
Соломон. До овога погоњег закључка 
могли би смо доћи и из самих ри|ечи 
Скендер бегових: „ко на сунце не излази 
— сунце га и не грије". Још би смо мо- 
гли доћи до овога закључка и из писма 
дужду млетачкоме, у којему препоручује 
дјецу своје! а брата Ђорђа, претполажући 
да ће доћи вријеме кад ће и они послу- 
жити млетачко) реиублици. Ја сам сло- 
бодан разумјети ову гслргу, да ће д]еца 
Ђорђа Црнојевића, с временом, са сво- 
јим Црногорцима, помагаги млетачкој ре- 
публици у борби прогив Турака; јер не 
бих могао разумјети какву би другу услу- 
гу они могли учинги републици; јер жи- 
већи у Венеци|и они јој никакве услуге 
нијесу могли учиниги.

Марко Драговић



чан.а и бој се рјешава побједо.ч Срба, који 
коначпо повраћају Криволак, који остаје пај- 
сјајиија еиизода цијеле борбе. Еиизода зато, 
јер се борба бије на Брегалпици. Нродирањем 
у Криволак, Бугари су само хтјели отвориги 
пут за комитске чете у Маћедопију, да ту 
учипе масакре и папику и да ју побупе пза 
леђа Србима, јер Криводак није имао стра- 
тегиску важпост за рјешавање битке.

1/ослије пада Рајчанског Рида Бугари од- 
ступају Црпом Камену. Коњица се свом сидом 
бацила да гопи непријатеља. Ги.ме су српске 
трупе извршиле пробој и бугарске војска код 
Штипа била је потпуно одсјечена. Послије 
рајчанске побједе, цио дан прошао је у сре- 
ђивању заморених трупа, док је побјеђеио 
бугарска војска под заклоном утврђених по- 
ложаја припремала одступање новим комуни- 
кационим правпем преко Струмице п Иехчева 
па ва ејевер. Грци су се ово вријеме поелије 
побјаде код Кукугаа већ приближили Дојрапу, 
који послије краће борбе заузеше п нредузели 
су па то припреме за напад на кланац Беласице. 
У исто врије.ме извршена је попупа српских 
трупа п послије једноднеппог одмора бацила 
се једна српска дивизија на бјежећег непри- 
јател.а, кога је гопила цијеља коњичка дивизија 
правцем 1’адовишта, а друга дивизија бапила 
се од Кочапа опет 1’адовипггу. Непријагељ се 
пагло у переду повлачио, остављајући оружје, 
мупицију и силпу храну. Тиме је бугарска 
војска потиснута, са обје стране напуштен 
Штип и цијела сида иепријатеља бачена да- 
леко на исток.

Гако је завршена након десет даиа борба 
битка не Брегалпици, гдје се против српске 
војске бориле двије бугарске јаке армије са 
180 батаљопа и 280 гопова. Бугарски пораз 
на Брегалпици за бугарску војску је опо гато 
турски нораз на Лиле Бургасу и тиме је 
утврђен високи степен српске ратппчке над- 
моћности и првјенстна. (Б. Пресбиро),

ТелеграФски извјештаји
„Самоуправа“ о преговорима

Биоград, 2. јула

Вечерашња »Самоуправа« изјављује да су 
владе балкапских савезника показале особиту 
продусретљивост према мирољубпвим тежња- 
ма Русије тиме пјто су одговориле да су 
спремне одмах преговарати за обуставу не- 
непријатељства па оспову прелиминара за 
мир и да чекају бугарске пуномоћпике да 
брзо и директпо преговарају. Савезниии же- 
де гаковим директним брзим ријешењем сачу- 
вати ријошење спорпнх питања од нежаљених 
компликација и развлачења. Та предусретљи- 
восг добар је зпак и за умјереност захтјева, 
које ће поставити савезниии. Чувајући своје 
државне интересе, они ће се руководити 
припципима балкапске равнотеже. Али посла- 
ни одговор Дапева и његово држање, које 
не може ни у чему про.мпјеиити положај 
Бугарске, ипак мора појачати опрезпост код 
влада које имају да преговарају са Бугарском 
и упугити их да за рееултате, које добију код 
преговора, траже и добију што потпуније 
гарантије. Го има да доведе Бугаре до увје- 
ња да је немогуће водити даље политику 
двосмислености, која је Бугарској толико на- 
удила. (Б. Преебиро).

Грци потукли Бугаре
Атина, 3. јула

Министарство војно саопштава 
шљедеће: Жестоки се бој почео ју- 
че на нашем крајњем десном кри- 
,пу пут Памбиније на путу Серес— 
Фрондис путНевркопа. Битка је по- 
чела у 8 сати у јутро, а вршила 
се потпуним разбијењем непријате- 
ља, који је жестоко бранио своје 
утврђене положаје, одакле су га 
наше трупе у вече избациле. Три 
грчке пјешадиске чете пјевајући ју- 
ришаше на бајонет и избацише из 
лтирђеног шанца цио бугарски ба- 
таљон. Бугарски губитци су огром- 
ни. Бугарске трупе, потучене у Дра- 
ми, повлаче се кланцима планине 
Мокре пут границе Бугарске, остав- 
љајући оружје и муницију. Према 
званичним пзвјештајима од 3000 
становнпка V Доксато претеко је 
само њих 120 од сјече. (А. А.)

Грчки услови за мир
Атина, 3. јула

Бугари су напустили кланац Кре- 
сну и повлаче се пут Дупнице го- 
њени српско-грчким трупама. Вени- 
целос је отишао у главни стан да 
се споразумије с Краљем односно 
корака учињеног од стране Русије 
због прекида непријатељстава. Краљ 
и Веницелос сложили су се какав 
одговор треба дати Русији. Грчка, 
с обзиром на подмуклост Бугарске, 
само ће онда пристати на примирје 
кад се на бојном пољу потпишу 
шљедећа потраживања: Напушта- 
ње од стране Бугарске свију зем- 
љишта која су савезници окупира- 
ли; исплата трошкова проузроко- 
ваних ратом и плаћање оштета 
попаљених вароши и села од стра- 
не Бугара; гарант.ија за живот и 
имања Грка у Тракији а посебице 
слободно испуњавање вјерских о- 
бреда и наставе, затим демоби- 
лизација у року који се има одре- 
дити. (А. Агенција).

Француска о бугарским звјерствима
Атина, 4- јула

Влада француска наредила је пр- 
вом секретару посланства, као и 
војном аташеу да одмах пођу у 
Маћедонију како би се на лицу 
мјеста увјерили о звјерствима из- 
вршеним од стране Бугара и под- 
нијели о том влади извјештај. (А. А.)

Бугарска изолована
Биоград, 4. јула 

Данас је примио обилазним пу- 
тем из Софије министар Пашић 
телеграм од уредника Натовића, 
који претестује у име хиљада стра- 
наца одсјечених од свијета против 
тога што тобож Србија задржава 
пошту за Бугарску и моли да се 
нађе начин да се пошта у Бугар- 
ску успркос рата доставља. Пошто 
Србија нема начина да се стави 
директно у везу са Софијом, са 
мјеродавнога мјеста овим путем 
изјављује се, да је сама Бугарска 
још прије петнајест дана прекинула 
сваку поштанско-телеграфску везу 
са Србијом и преко ње и да ушл>ед 
тога телеграми иду обилазним пу- 
путем а не преко Србије, а пошту 
из Европе и не шаљу другим пу- 
тем тако, да и не долази до Ср- 
бије. Према томе до Србије нема 
ни кривице, нити има начина да 
успостави везу странаца у Софији 
са страним свијетом. (Б. П.)

Румунска према Бугарској
Букурешт, 4. јуна

Војска румунска пријешла је Ду- 
нав на двије тачке и продужила 
је наступање на земљиште бугар- 
ско. Краљ Карло отишао је из 
Букурешта, да прегледа трупе које 
се налазе дужДунава. У изванред- 
ној сједници парламента Мајореску 
је прочитао посланицу Крал>еву, 
којом се вели да је рат на Балка- 
ну поново букнуо изазван ненадно 
од стране Бугарске против њених 
досадањњх савезника. (Б.Кор.Биро.)

Стање на бојном пољу
Биоград, 4. јула

Са бојишта пошљедња четири 
дана скоро није било вијести. Јав- 
љало се да су Бугари нападали 
испред Криве Паланке српско ли- 
јево крило, али су били сузбијени; 
иначе није било већих операција. 
Данас јављају да су Бугари јаком 
снагом напали српску позицију Бо- 
сиљград, која је двадесетак кило- 
метара на бугарском територију 
сјеверно од Ћустендила, али и ако 
су Бугари имали јачу снагу, Срби 
нијесу уступили ни стопе, него су 
одбили нападе. Тако је и пошљед- 
њих дана успјешно вршено поми- 
цање српских трупа на граничном 

фронту Криве Палаке. Прекјуче по- 
подне заузет је јуришем у 4 сата 
Жути Камик и предњи положај 
бугарског десног крила код Ћус- 
тендила разбијен. Непријатељ је 
бјежао у највећем нереду са ог- 
ромним губитцима преко граничне 
линије. Јуче су дјелови српског ли- 
јевог крила заузели караулу Дукат, 
нагнав непријагеље да се повуче на 
Црноок. ПотискивањеБугара награ- 
ничном фронту вршено је на неко- 
лико мјеста тако, да српски гранич- 
ни фронт хвата све већи ослонац. 
Прексиноћ су кушали Бугари да се 
већом снагом преко Дешчани Кладе- 
нац пробију к Власини, али су одби- 
јени јаком ватром и повукли се 
Трну и Рују. Српски фронт на ци- 
јелој је линији непробојан. У Ма- 
ћедонији је настављено гоњење бу- 
гарских трупа према Малешу и 
преко њега. Српске и грчке трупе 
гоне један дио Бугара сјеверу, те 
Бугари уступају, напустив кланац 
Кресну према Дупници у Бугарској. 
Српске операције пошљедњих дана 
врше се без журбе систематски, 
опрезно, математичком сигурношћу 
и постепеним напредовањем и сти- 
цањем добрих ослонаца за даљу 
акцију. (Б. Пресбиро)

Пашић и Веницелос
Биоград, 4. јула

Јучерашњи састанак Веницелоса 
и Пашића био је у Скопљу, према 
жељи Веницелоса, који је сматрао 
Скопље подесније од Ниша. Вени- 
целос је дошао преко Битоља и 
Велеса у Скопље прексиноћ у вече 
и примио у вагону посјету војводе 
Путника, праћеног пуковником Ј1е- 
шјанином. Посјета је трајала пола 
сата. Послије тога посјетио је Ве- 
ницелос војводу Путника у Врхов- 
ној Команди. Веницелоса је дочека- 
ло на станици изасланство команде, 
грчки војни изасланик и грчка коло- 
нија. Веницелос је дошао праћен 
својим сином, секретаром и једним 
вице консулом. У 9 сати био је бан- 
кет. Пашић је допутовао јуче у јутро 
рано праћен грчким послаником 
Александропулосом, српским посла- 
ником Спала|ковићем и шефом по- 
литичког одјељења Шајновићем. У 
седам сати у вагону био је саста- 
нак и трајао ]е скоро сат; у десет 
сати продужен ]е састанак до под- 
не. У псдне је на ручку у вагону 
био присутан Путник и остали из 
пратње. Како данас штампа јавља, 
Веницелос је изјавио да се не сми-
је пристати 
мирје, ниги 
град прије

на провизорно при- 
на полазак у Петро- 
него Бугарска при-

ми прелиминаре и обавеже се да
савезници ри|еше саме спорове 
без мијешања Европе и да се одмах 
демобилише. У Петрограду могу 
рјешавати споредна питања, а треба 
тражити ратну оштету као гаран- 
тију да Бугарска одржи што. се 
буде обавезала. Веницелос је отпу- 
товао у 1 сат послије подне за Со- 
лун. Пашић је у вече кренуо и до- 
шао у Биоград данас у подне. У 
свима питањима постигнут је пот- 
пун споразум. (Б. П.)

Наступање Туоске
Софија, 4. јуна

Јуче су турске трупе пријешле 
за 30 километара линију Енос-Ми- 
дија и марширају на Бунар Хисар, 
не наилазећи на отпор. — Бугар- 
ски кабинет поднио је оставку 
(Б. К. Б )

Бугарска недјела
Атина, 4. јуна

Грчка дивизија заузела је Мел- 
ник без икаквог отпора. Грчкетру- 
пе нашле су у селу Хивонова само 
четири искасапљена старца, остало 
је било све утекло у планине. Ге- 

нерални консули аустриски и ита- 
лијански у Солуну били су у Серес 
да се лично увјере о свирјепостима 
бугарским. Кад их је Краљ примио, 
изјавили су му да је катастрофа 
већа него што су је замишљалц ц 
да ће о томе реферисати њиховим 
владама. (А. А.)

Бугарска моли Румунију
Букурешт. 5. јула

Новине јављају да је краљ Фер- 
динанд упутио краљу Каролу де- 
пешу, којом га моли за саопштење 
услова под којима би се мир мо- 
гао закључити. — Румуни су заузели 
сва важнија мјеста на десној оба- 
ли Дунава од Видина па до Тур- 
тукаја. (Б. К. Б.)

Бугарска ^одсјечена од свијета
Софија 5. ју.1а

Одјељење румунске коњице по- 
јавило се код станице Червенбрег 
и пресјекло жељезничку комунпка- 
цију на линији Софија—Варна, да- 
кле једини слободни пут за снаб- 
дјевање војске храном из иностран- 
ства. (Б. К. Б.)

Дневник
Дан Француске Републике. Францу- 

ски народни празник 1. јули (освојење 
БастнЈве) прослављен је у овдашњем 
француском посланству примањем честн- 
тања. С обзнром на тешке ратне при- 
лике изостала је већа свечаност, у којој 
би наша пријесгоница узела живљега у- 
чешћа, да би и на видан начин дала 
израза симпатијама, које се у души на- 
шег народа гаје према Француско).

Француски посланик г. Деларош Верне 
примао је са својом госвођом у поне- 
дјељак поподне од 5 часова честптања у 
великом салону елегантног здања по- 
сланства. У име Краљевске Владе чести- 
гао је г. П. Пламенац, минисгар иностр. 
дјела, а од стране Краљевског Двора мар- 
шал г. Греговић. На честитање је био 
дошао и већи број наших високодосто;- 
ника. Г. и г-ђа Верне такмичи.чи су се у 
ЈБубазности ирема гостима, које су лично 
послуживали разним ионудама.

На знање. Изв ештавају се родитељп, 
сродници и прнјатељи оних наших во:- 
ника, који се налазе у дечанском одре- 
ду, да кад хоће да пишу истшема, писма 
упућују за Куманово са означењем Црно- 
горски Ло1ор.

ОГЈТАСИ
Од 5. јула отварам на Цетињу 

ресторан „Косово“ 
на горњем спрату моје досадање посла- 
стичарнице у главној улици.

Кужина ће биги европска и у њој ће 
се моћи добити све што публика захти- 
јева. Цијене ће бити ум ерене како за 
абоненте, тако и за оне, који би јелн а 1а 
сагЈе. У исто вијеме препоручујем се и за 
спремање банкета

Посластичарницу ћу и на даље задр- 
жати и биће снабдјевена свима могућим 
паштама, а слатка ће израђивати један 
сицилијански вјештак.

Моли за посјету 
п. п. бр. 14 4 6 ЈАНКО БРАЈОВИЋ

400—500 радника
потребујем дневно на линији колског пута 
Бар—Улцињ. Почетак рада одмах. Пла- 
ћање сваке суботе у вече. Даваћу изв!е- 
сне дјелове пута и на контрат, као гу- 
чење пијеска по кубном метру, грађење 
тумбина, нроширење и г. д.

СТАНО УСКОКОВИЋ. 
п. п. бр. 19, 2,3 Бар—Уацињ.

СКЛАДИШТЕ ДРВА ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало

НАРЦИСО ДЕТОИП, ЗЕЛЕНПКА (Г.ока Которгка) 
ГЕНЕРАЛНО ЗАСТУПСТВО ЗА ЦРНУ ГОРУ НАЈБОЉЕГ 
И НАЈЈЕФТИНИЈЕГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ПОКРИВАЊЕ

КРОВОВА — „2ЕМТН"
Цијеник тачни, прорачун бадава.

I п. п. бр. 16, 3,25

Шгампа Кр. И. Држанне Штамиарије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


